

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年7月4日 星期四



哈 斯 当地时间7月3日上午,国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行 总统 新华社阿斯塔纳7月3日电(记者倪四 大意义。中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密 张继业) 当地时间7月3日上 午,国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨 克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。 习近平乘车抵达总统府时,托卡耶夫总统 托卡 热情迎接。六架哈萨克斯坦空军战机从总统 府上空飞过,拉出象征中国国旗的红黄色彩 烟,以最高礼仪欢迎习近平对哈萨克斯坦进行

托卡耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。 总统府大厅气势恢宏,礼兵威武挺拔。两 国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。 两国元首登上检阅台,军乐团奏中哈两国国 歌。习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。

欢迎仪式后,两国元首举行小范围会谈。 习近平指出,去年,我和托卡耶夫总统在 西安和北京两次会晤,就中哈关系发展作出新 部署新规划,引领中哈关系"黄金30年"快速发 展。中方始终从战略高度和长远角度看待中哈 关系,将哈萨克斯坦视为中国周边外交的优先 方向和在中亚的重要合作伙伴,中方维护好, 一事或国际风云变幻而改变。中国将永 远是哈方可以倚重和信赖的好邻居好伙伴。中 方愿同哈方继续加强天然气等传统能源合作, 拓展光伏、风电等新能源合作,支持更多中国 企业赴哈萨克斯坦投资,助力哈方将资源优势 转换为发展能力,实现绿色、低碳、可持续发展。

托卡耶夫表示,习近平主席对哈萨克斯坦 进行国事访问对哈中关系发展具有历史性重

朋友和重要战略伙伴,哈中关系基于牢固的睦 邻友好和坚定的相互支持,呈现出前所未有的 良好发展势头,贸易、能源、农业、矿产等领域 合作取得重要成果,造福了两国人民,堪称国 与国关系的典范。哈方祝贺中国取得的全方 位历史性成就,相信在习近平主席英明领导 下,中国在新时代中国特色社会主义道路上必 将取得新的更大成就。哈方愿同中方一道,进 一步挖掘两国在能源、矿产、新能源、互联互通 等领域合作潜力,推动两国关系发展至新的高 度。哈方感谢中方坚定支持哈萨克斯坦主权、 独立、领土完整,将坚定恪守一个中国原则,坚 决打击"三股势力",维护两国共同安全。

随后,两国元首举行大范围会谈。 习近平指出,中哈友好根植于绵延千年的 古丝绸之路,又历经建交32年的合作积淀,达 到永久全面战略伙伴的高水平,世代友好、高 度互信、休戚与共成为中哈关系的主旋律。无 论国际形势如何变化,中方维护中哈友好的初 心坚定不移,推进全方位合作的恒心坚定不 移,在彼此核心利益问题上相互支持的决心坚 定不移,对实现各自国家发展目标的信心坚定 不移。中方愿同哈方一道,携手构建更加富有 内涵和活力的中哈命运共同体,为地区乃至世 界的发展稳定注入更多正能量。

习近平强调,中哈两国都处在各自发展振 兴的关键阶段,双方要加强两国发展战略对接 和治国理政经验交流,实施更多互利共赢的合 作项目,助力各自国家发展。(下转第二版)

最高检调研组在贵州调研 应勇强调

持续做实"高质效办好每一个案件" 奋发有为推进习近平法治思想的检察实践

本报贵阳7月3日电(记者巩宸 宇) "在新时代西部大开发上闯新 路,在乡村振兴上开新局,在实施数字 经济战略上抢新机,在生态文明建设 上出新绩",是习近平总书记赋予贵州 的重大使命。7月1日至3日,最高人民 检察院党组书记、检察长应勇率最高 检调研组,围绕以高质效检察履职服 务保障贵州在新时代西部大开发上闯 新路,前往贵州安顺、贵阳等地调研。 应勇强调,要坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,深入贯 彻落实习近平总书记对政法工作、检 察工作的重要指示和对贵州工作的重 要指示精神,传承和发扬长征精神、遵 义会议精神,紧紧围绕经济社会高质 量发展所需、人民群众美好生活所盼, 坚持从政治上着眼、从法治上着力,坚 持严格依法办案、公正司法,坚持"高 质效办好每一个案件",着力推动"四 大检察"全面协调充分发展,持续推进 习近平法治思想的检察实践,充分运 用法治思维、法治方式、法治力量维护 稳定、促进发展、守护民生、保障善治。

在安顺市平坝区检察院,应勇调研 基层民事检察、支持起诉等工作。"基层 民事检察履职,必须持续加强。"在听取 相关工作和案例汇报后,应勇强调,绝 大多数民事案件发生在基层,民事裁判 作出在基层、执行在基层。基层民事检 察履职任务很重,大有可为也应大有作 为。要把监督重点放到确有错误的民事 裁判、虚假诉讼、民事执行、调解确认等 司法活动上,加大监督力度,提升履职 能力,更好回应人民群众对公平公正的 需求。支持起诉是检察机关依法维护特 定群体合法权益的一项法定职权。要立 足检察职能,紧扣"支持"定位,坚持"必 要"原则,对农民工、残疾人、老年人等 诉讼能力受限的特定群体,依法支持起 诉,让他们依法享有诉权、有效行使诉

权,切实维护合法权益。 在安顺市检察院,应勇调研"检察 护企""检护民生"专项行动开展情况, 深入了解基层检察履职情况。"事关群 众和企业'急难愁盼',再难的案子也 要办。"应勇强调,"检察护企""检护民 生","护"的是民生福祉、"守"的是初 心使命、"筑"的是执政根基。要围绕人 民群众美好生活所盼、企业依法合规 经营所期,依法办理一批侵害企业和 企业家合法权益的典型案例,推动解 决一批人民群众反映强烈的突出问 题,健全完善一批便民利企的制度机 制,持续推动两个专项行动走深走实。 基层检察履职是全部检察履职的基 础,基层检察履职水平直接决定检察履 职整体水平。全面提高基层检察履职水 平,关键要锻长板、补短板、强弱项,加 快推动民事检察、行政检察工作提质增 效。民事检察要探索构建省市县三级检 察院有区分、有侧重、有统筹的一体履 职、接续监督机制,既要维护生效裁判 的既判力,维持经济社会法律关系的 稳定性,也要敢于、善于监督纠正确有 错误的裁判,维护人民群众合法权益。 行政检察要坚持把行政诉讼监督作为

重心,强化对行政生效裁判及行政审判

和执行活动的监督。行刑反向衔接是行 政检察的一项重要职能。要坚持实事求 是、依法监督,严格把握可处罚性原则, 持续做深入、做规范、做出成效。

在贵阳市南明区检察院,应勇调 研刑事检察、犯罪治理和侦查监督与 协作配合等工作。"轻罪案件平均办案 时长大概多久?检察环节大概需要多 长时间?"应勇强调,以检察履职促推 犯罪治理,是检察机关融入和参与社 会治理的重要方面。要全面准确贯彻 宽严相济刑事政策,坚持罪刑法定、罪 责刑相适应等原则,坚持以事实为根 据、以法律为准绳,把每一个刑事案件 办准、办成铁案。要协同相关部门探索 推进轻罪案件繁简分流、轻重分离、快 慢分道机制,在确保办案质量的前提 下,不断提高办案效率。侦查监督与协 作配合机制是健全完善刑事诉讼配合 制约机制的一项重要举措,配合要做 好,制约要做优。要准确把握侦查监督 与协作配合办公室的定位和职责,重 点加强对公安机关立案活动的监督, 促进解决有案不立、有罪不究、以刑事 手段插手民事经济纠纷等突出问题。

在贵阳市检察院,应勇调研检察 机关研究、运用"三个结构比",推动 "四大检察"全面协调充分发展等工 作。应勇强调,"三个结构比"是对一 个时期内、一个区域内"四大检察"履 职情况的宏观判断、趋势判断、系统判 断,对科学衡量、客观评价"四大检察" 全面协调充分发展情况具有重要参考 (下转第二版)

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共见记者



全方位合作的传承和发展充满信心。

我们一致认为,中哈两国都处在 各自发展振兴的关键阶段,是现代化 道路上的同路人。双方将继续发扬相 互支持的优良传统,持续深化政治互 信,推进发展战略对接,坚定维护彼此 核心利益,做对方可以倚重和信赖的 坚强后盾。

推动两国务实合作取得更多新成果。

(下转第二版)

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫 共同以视频方式出席中欧跨里海直达快运开通仪式

方向,我们还见证交换了两国多项政府

间、部门间合作文件,涉及经贸、互联互

通、能源、农业、科技、人文等重点领域,

千年的古丝绸之路,又经过建交32年

互利合作的积淀,已经达到永久全面战

略伙伴关系的高水平,世代友好、高度

互信、休戚与共成为中哈合作的主旋

律。展望未来,我们对两国传统友好和

习近平强调,中哈关系根植于绵延

为中哈关系高质量发展注入新动力。

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者 郝薇薇 安晓萌) 当地时间7月3日 中午,国家主席习近平同哈萨克斯坦 总统托卡耶夫在阿斯塔纳总统府以视 频方式共同出席中欧跨里海直达快运

鲁金博) 当地时间7月3日

中午,国家主席习近平在阿斯塔纳总

统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

好邻邦哈萨克斯坦,也是我同托卡耶夫

总统时隔9个月再次会晤。刚才我同托

卡耶夫总统举行了亲切友好、富有成果

的会谈,达成广泛共识,共同签署了《中

华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联

习近平指出,这是我第五次访问友

后共同会见记者。

习近平和托卡耶夫观看中欧跨里

海直达快运项目视频。哈方项目负责 人向两国元首汇报准备情况,中方项 目负责人请两国元首下达指令。

两国元首共同下达作业指令:"启

两国元首通过大屏幕观看车辆登 船、集装箱装船等实时情况。现场响

此次是中方车辆首次以公路直达运 输方式抵达里海沿岸港口,而从中国始发 跨里海的中欧班列已平稳运营2年,这标 志着集公路、铁路、航空、管道运输为-体的多元立体互联互通格局正式建成。

蔡奇、王毅等参加。

习近平分别会见俄罗斯总统普京乌兹别克 斯坦总统米尔济约耶夫阿塞拜疆总统 阿利耶夫吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫

韩墨 黄河) 当地时间7月3日晚,国 家主席习近平在阿斯塔纳出席上海合 作组织峰会前会见俄罗斯总统普京。

习近平指出,今年5月,普京总统 成功对中国进行国事访问,在中俄建 交75周年的重要历史节点,我们共同 为两国关系下一步发展作出规划和部 署。面对变乱交织的国际形势,双方 要继续秉持世代友好的初心,坚守造 福人民的恒心,不断涵养中俄关系的 独特价值,挖掘两国合作的内生动力, 为维护两国正当权益和国际关系基本 准则作出新的努力。

习近平强调,中俄要继续加强发 展战略对接和国际战略协作。中方支 持俄方履行好金砖国家轮值主席国职 责,团结"全球南方",防止"新冷战",

将举行上海合作组织阿斯塔纳峰会。 中方期待同俄罗斯和各成员国一道, 推动本组织发展行稳致远,打造更加 紧密的上海合作组织命运共同体。中俄 双方要继续加强全面战略协作,反对 外部干涉,共同维护本地区安宁稳定。

普京表示,感谢习近平主席今年5 月热情接待我对中国进行国事访问。 我们共同庆祝俄中建交75周年,并对 俄中关系未来发展作出规划。当前, 俄中关系处于历史最高水平,双方相 互尊重、平等互利,俄中关系不结盟、 不针对第三方,符合两国人民的福 祉。俄方支持中方维护自身核心利益 和正当权益,反对外部势力干涉中国 内政、插手南海问题。中国即将接任 上海合作组织轮值主席国,俄方将全

不断提升本组织国际影响力,维护地 区和平安全,推动国际体系朝着更加 公正合理的方向发展。作为今年金砖 国家轮值主席国,俄方期待同中方就 金砖国家合作加强沟通协作

两国元首还就共同关心的国际和 地区问题交换了意见。习近平强调,中 方始终站在历史正确一边,坚持劝和 促谈,愿继续为推动政治解决乌克兰 危机等地区热点问题作出积极努力。 蔡奇、王毅等参加会见。

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者 孙浩 赵冰) 当地时间7月3日下 午,国家主席习近平在阿斯塔纳出席 上海合作组织峰会前会见乌兹别克斯 坦总统米尔济约耶夫。

(下转第二版)

童建明会见越南最高人民检察院副检察长 兼中央军事检察院检察长谢光凯一行

本报北京7月3日电(记者张羽) 今天上午,最高人民检察院常务副检 察长童建明会见了越南最高人民检察 院副检察长兼中央军事检察院检察长 谢光凯率领的越南军事检察代表团。

童建明代表最高检检察长应勇向 代表团表示热烈欢迎。童建明表示, 作为中越命运共同体以及中越全面战 略合作伙伴关系的重要组成部分,两 国检察机关始终保持深厚友谊。近年 来,两国检察机关高层互访频繁,信息

交流、人员培训、司法协助等方面的务 实合作持续深化,树立了周边国家司 法交流与合作的良好典范。

童建明向代表团介绍了中国军事 检察机关的基本情况,以及中国检察机 关充分运用检察公益诉讼等职能开展军 地协作,在维护国防利益、军人军属权 益、开展"净空行动"等方面取得的成就。 童建明指出,此次访问是越南军事检察 机关首次访华,对推动两国军事检察机 关之间的交流合作意义重大。中国检察

机关愿与越南检察机关一道,全面落实 两国领导人重要共识,分享法治经验, 深化司法交流与合作,携手为两国经济 社会高质量发展、推进共建"一带一路" 高质量发展提供优质的法治保障。

谢光凯表示,越南检察机关高度 重视中国检察机关的司法改革经验, 希望进一步加强中越军事检察机关之 间的交流与合作。

解放军军事检察院检察长张进参 加了会见。

2024年"双百"活动中央和国家机关专场报告会在京举行

本报北京7月3日电(记者徐日

丹) 7月3日,2024年"百名法学家百场 报告会"法治宣讲活动中央和国家机关专 场报告会在人民大会堂小礼堂举行。会议 指出,习近平法治思想是习近平新时代中 国特色社会主义思想的重要组成部分, 是我们党百年来提出的最全面、最系统、 最科学的法治思想体系,是坚持"两个结

合"的光辉典范,为推进马克思主义法治 理论中国化时代化作出了重大原创性贡 献。要坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,始终把学习研究宣传 阐释习近平法治思想作为重大政治责 任,将开展宪法宣传作为"双百"活动的 重点,深入学习贯彻习近平总书记关于宪 法的重要论述,深入宣传中国宪法制度、

宪法理论的显著优势和强大生命力,大力 弘扬宪法精神、社会主义法治精神,引导 全体人民做社会主义法治的忠实崇尚 者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中国法学会党组成员、学术委员 会主任张文显以"认真学习贯彻新时 代中国宪法理论"为主题作了报告。

(下转第二版)

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 张子璇 刘钊颖 校对 周旭 何欣